
MONUMENTE, ANSAMBLURI, SITURI 
ATITUDINI ŞI MENTALITĂŢI 

Problematica păstrării patrimoniului arhitectonic 
ţărănesc săsesc din Transilvania 

Prin colonizarea saşilor, acum 850 de ani, 
a fost urmărită nu numai popularea mai densă 
a unor zone, dar şi stabilirea aici a unei popu
lati i dintr-o zonă deo:;ebit de dezvoltată a 
E~ropei, capabilă să contribuie la emanciparea 
economică a regiunii. Premisa pentru continu
area existenţei ei aici a fost o încadrare favo
rabilă în relaţii le politice ale T ransi Ivan iei, 
precum şi o anumită independenţă economică. 
Aceste premise au dispărut în decursul tim
pului - prima deja începînd cu perioada ilu
minismului în secolul al XVIII-iea, a doua în 
contextul omogenizării economice socialiste; 
după cel de-al doilea război mondial au apărut, 
în plus, persecuţii de ordin naţional. Toate 
acestea au determinat emigrarea în masă a 
saşi lor în German ia. Aceasta a început în 1944 
în nordul Transilvaniei, a continuat mai lent 
între 1978 şi 1989 în sudul p.-ovinciei şi a luat 
proporţii spectacu I oase în anu I 1990. După 
toate probabilităţile în anul 1991 nu va mai 
exista decît 10-20% din această populaţie 
-formată îndeosebi din bătrîni şi handicapaţi. 

Prin plecarea saşilor, un patrimoniu arhitec
tonic deosebit de bogat şi valoro; îşi pierde 
proprietarul, respectiv beneficiarul, fiind astfel 
deosebit de periei itat. D~sigur' situaţia con
cretă diferă întrucîtva de la o zonă la alta; ea 
este mai puţin gravă în apropierea oraşelor şi 
în satele cu o populaţie româ:iească puternică 
şi mai dramatică în zonele greu accesibile, cu 
o pondere mai mare de populaţie ţigănească. 
În ceea ce priveşte po:;ibilităţile pă:;trării patri
moniului se înregistrează, de asemenea, dife
renţe substanţiale de la un p ozram de con
strucţie la altul. 

Biserici le parohii lor desfiinţate-jeseo.-i de sti I 
roman ic sau gotic-în măsu•a po>i bi I ităţi i sînt 
vîndute sau donate de către biserica luterană 
comunităţilo .· ortodoxe. Ele sînt astfel adaptate 
cultului re~pectiv, păstrarea Io• fiind asigurată. 
Există însă numeroase cazu-i, în care loc uitorii 
români ai satelor au o biserică ce corespunde 
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necesităţilor şi nu au nevoie de alta. Monu
mentul vechi care nu îşi găseşte un beneficiar 
nou este sortit dispariţiei (un exemplu în acest 
sens îl constituie bazilica gotică din Tărpiu, 
din zona Bistriţei, la care s-a prăbuşit recent 
acoperişul şi tavanul). 

Şi mai problematică este soarta fortificaţiilor 
bisericilor cetăti. De secole nu mai au decît o 
funcţiune spirituală -şi aceasta doar pentru 
saşi. De obicei ele nu îşi pot găsi o nouă uti
lizare şi în consecinţă sînt deosebit de pericli
tate. Problema nu se pune atît pentru zidurile 
de incintă, ci mai mult pentru turnurile şi 
construcţii le au xi I ia re, prevăzute cu un aco
periş care protejează o serie de elemente din 
lemn (recent s-au prăbuşit, de exemplu, aco
perişul şi tavanele de la turnul porţii bisericii 
cetate din Dîrlos, de lîngă Rupea). 

Pentru construcţii le obşteşti civile, problema 
este ceva mai simplă: şcolile şi căminele cul
turale au fost nationalizate -cu decenii în urmă 
şi î~ mod norm~I ele sînt folosite; numai în 
cazuri deosebite nu este nevoie de ele - de 
exemplu Ţn micul sat_ V:ulcan de lîngă Sighişoara, 
unde nu există ·copii care să frecventeze şcoala 
si nu există manifestări culturale în căminul 
~ultural, care este destul de mare. În multe 
cazuri casele parohiale sînt şi ele vîndute sau 
donate preoţi lor ortodocşi, dar în alte cazuri 
aceştia nu au nevoie de ele, iar pentru un ţăran 
este mai favorabilă o gospodărie ţărănească, 
cu toate acareturile ei. 

De obicei, ţăranii încearcă să-şi vîndă proprie
tatea lor - dar şi în acest sens e_xistă diferenţe 
foarte mari de la o zonă la alta. ln Cisnădioara, 
de lîngă Sibiu -cu un specific de localitate 
balneoclimaterică - o gospodărie cu cîteva 
construcţii costă de exemplu 300 OOO de lei, la 
Ham ba, de lîngă Sibiu - într-un sat obişnuit -
ea nu mai valorează decît 150 OOO, iar la Metis, 
la o distanţă mai mare de Sibiu, doar 50 OOO de 
lei; la Vulcan, de lîngă Sighişoara, greu acce
sibi 1, vechiul prnprietar nu mai obţine pentru 
o gospodărie cu zece construcţii decît 30 OOO de 
lei iar la Ticusu Vechi, de lîngă Făgăraş, de ase-
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menea greu accesibil. cei care pleacă nu pot 
vinde deloc casele. Dar chiar şi în cazul în care 
se găseşte un nou beneficiar, acesta, de regulă, 
nu mai întreţine şura cu grajdurile şi şoproanele, 
care sînt sortite şi ele pieirii, iar casa ajunsă 
în posesia ţiganilor - chiar prin vînzare - este 
şi ea deseori neglijată, distrugîndu-se treptat. 

Dispariţia unor case din zona centrală a 
satelor are ca urmare apariţia unor spărturi în 
desfăşurarea fronturi lor închise, tradiţionale ale 
fostelor sate săseşti. Ca urmare începe un pro
ces de schimbare a caracterului acestor aşezări, 
proces care va schimba însăşi specificu\ habi
tatului transilvănean. 

Fiind un proces amplu, care la ora actuală 
nu mai poate fi oprit, este foarte greu să se 
găsească soluţii în vederea salvării acestui patri
moniu arhitectural. Ideală ar fi, desigur, găsi
rea unor noi beneficiari serioşi, care să .se îngri
jească de întreţinerea construcţiilor. ln unele 
cazuri va fi posibilă chiar şi găsirea unor func
ţiuni noi -de exemplu balneoclimaterice -
pentru anumite sate, şi implicit pentru construc
ţiile lor. Dar prin toate acestea problema este 
departe de a fi rezolvată. 

Interes pentru patrimoniu I arhitectural există 
la diferite niveluri. Mai întîi amintim în acest 
context statul român - prin intermediul Comi
siei monumentelor istorice -, el este benefi
ciaru I valorii materiale şi spirituale a acestor 
construcţii care contribuie esenţial la specificul 
zonei situată la limita între Europa centrală 
şi cea de sud-est. Un anumit interes, de ordin 
istoric, pentru acest patrimoniu istoric pre
zintă şi saşii emigraţi în Germania, şi implicit 
statul german. Oamenii plecaţi din Transil
vania caută prin cunoaşterea lui s~-şi regăsească 
întrucîtva identitatea pierdută. ln sfîrşit este 
normal ca şi UNESCO să fie interesată în păs
trarea unor construcţii cu valoare de-a dreptu I 
mondială -ca bis-erica cetate din Biertan, de 
lîngă Mediaş, sau biserica cetate din Prejmer, 
de lîngă Braşov. Este necesară implicit conjuga
rea tuturor acestor forţe. 

Va fi nevoie ca acţiunile care vor trebui 
întreprinse să se orienteze în mai multe 
direcţii. Mai întîi este necesar să se completeze 
lista monumentelor şi ansamblurilor istorice. 
Pe lîngă bisericile şi bisericile cetăţi este opor
tun să fie cuprinse şi case ţărăneşti deosebit 
de valoroase, unele din se<!olele XV-XVI, de 
asemenea ansambluri deosebit de închegate 
-ca centrul Biertanului, sau acela al satului 
Valea Viilor/Vorumloc. 

O soluţie favorabilă pentru păstrarea multor 
construcţii ar putea să fie constituirea unor 
colective regionale de întreţinere, cu un per
sonal fix, care ~ă deservească zona respectivă. 
Pentru asemenea colective şi acţiuni va fi posi
bil, foarte probabil, ~ă se obţină un ajutor 
su~stanţial din partea Germaniei. 

ln paralel va fi necesar, fireşte, ca Direcţiu
nea monumentelor istorice să execute restau
rări mai ample. Asemenea lucrări s-au executat 
şi în perioada anterioară desfiinţării Direcţiei 
din timpul dictaturii ceauşiste, şi ele au dat 
rezultate foarte bune (amintim în acest con
text restaurarea cetăţii din Cisnăd ioara). Pentru 
asemenea restaurări va fi posibi I, de asemenea, 
să se obţină un sprijin din partea Germaniei 
-fapt important nu numai pentru suportarea 
unei părţi a cheltuielilor, dar şi pentru obţi
nerea, pe această cale, a unor materiale necesare 
lucrărilor de restaurare. Lucrările DMl-ului vor 
fi cu atît mai necesare, cu cît acţiunile de re
novare efectuate pînă acum, cu mult succes, 
de către biserica evanghelică se vor restrînge. 

Concomitent sînt oportune şi o serie de 
lucrări de documentare. Acestea trebuie să se 
refere nu numai la construcţii deosebit de 
impunătoare -ca cetăţi, biserici cetăţi sau case 
parohiale -, ci şi la altele mult mai modeste, 
ca, de exemplu, case vechi sau şuri tradiţionale. 
În aceeaşi măsură se impune şi o documentare 
asupra unor ansambluri întregi. -cum ar fi 
pieţele sau străzile. · 

O asemenea documentare implică realizarea 
unor evidenţe, o documentare fotografică sis
tematică precum şi efectuarea unor relevee. 
Şi în acest sens va fi posibilă şi oportună colabo
rarea cu Germania. Astfel, „Cercul de studii 
pentru cunoaşterea Transilvaniei", care a depus 
de decenii o activitate ştiinţifică foarte bogată 
(concretizată, printre altele, în numeroase publi
caţii ştiinţifice, şi care colaborează de mulţi 
ani cu diferite i nstituţi 1 de cercetare ş1 muzee 
din România, precum şi cu o serie de cerce
tători) este interesat în efectuarea unei ase
menea documentări fotografice. De asemenea, 
va fi posibil ca în efectuarea unor relevee, pe 
lîngă Institutul de Arhitectură din Bucureşti, 
să se obţină sprijin şi din partea unor univer
sităţi, respectiv institute tehnice din Germania 
şi Austria. 

Prin toate aceste acţiuni va fi posibil să se 
păstreze o anumită parte a patrimoniului arhi
tectonic foarte bogat din Transilvania, periclitat 
în momentul actual în mare parte, moştenire 
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care const it uie o parte integrantă a patrimo
niului ţării noast re. Ea contribuie nu numai la 
diversificare~ şi implicit îmbogăţirea acestuia, 
dar şi la completarea listei monumentelor 
noastre cu o serie de construcţii şi ansambluri 
unice în spaţiul sud-est european şi chiar din
colo de acesta. 

Născut în condiţiile vitrege existente timp 
de secole în această parte a lumii -datorate, 
de exemplu, numeroaselor invazii turceşti-, 
născut concomitent dintr-o anumită bunăstare 

economică a acelora care le-au ridicat, dar şi 
dintr-o tendinţă specifică spre ordine şi regula
ritate, din relaţiile culturale şi comerciale cu 
părţi foarte diferite ale continentului, acest 
patrimoniu cuprinde, pe lîngă altele, bisericile 
cetăţi cele mai im p unătoare de pe glob şi cele 
mai vechi case ţărăneşti zidite din ţara noastră. 

Găsirea unor soluţii pentru păstrarea tuturor 
acestora constituie pentru noi toţi o datorie 
de onoare. 

Dr. PAUL NIEDERMAIER 

Monumentul paleocreştin de la Niculiţel (jud. Tulcea) şi 

necesitatea intrării urgente în circuitul valorilor naţionale 

Se apreciază tot mai mult astăzi, în mediile 
oameni lor avizaţi şi cu bune intenţii, însemnă
tatea deosebită a monumentelor în istoria unui 
popor, ca mărturii ale identităţii naţionale. Şi 
deşi se recunoaşte că este insuficient, în anu
mite situaţii, doar să protejezi pentru a salva, 
dacă monumentele nu au intrat în acţiunea 
propriu-zisă de intervenţii, impunînd nu doar 
salvarea temporară ci conservarea şi restau
rarea pentru a le mări durata în timp , au existat 
situatii în care numeroase monumente arheo
logic~ (şi nu numai acestea) au avut o viaţă 
sinuoasă sau au fost în pericol de-a se nărui 
atunci cînd n-au mai putut fi protejate de 
pămîntul care le-a ocrotit secole şi chiar 
milenii. , 

Într-o atare stare s-au aflat prea mult, din 
păcate, vestigii le basi I ici i paleocreştine (sec. IV) 
de la Niculiţel, în interiorul căreia, spre marele 
cîştig al cercetării spiritualităţii autohtonilor 
de la începutul mileni ului creştin, s-a descoperit, 
în anul 1971, bine păstrat atunci, un mormînt 
martiric, făcînd dovada unor practici magico
culturale de venerare a martirilor creştinilor 
din perioada romanităţii tîrzii în Dobrogea. 

Desi valorificată stiintific în o serie de arti
cole În presa de ;peci~litate*, această desco
perire, de-a dreptul senzaţională , n-a găsit înţe
legerea necesară pentru protejarea şi restau
rarea i mediată a monumentelor, chiar la sem-

* V. H. Baumann, Consideraţii preliminare asupra basi
lirn creş tine din satul Nicu/iţe/ (jud. Tulcea), comunicare 
ţinută la Sesiunea ştiinţifică a Muzeului din Constanţa , 
1971; idem, Basilica cu „martyrion" din epoca romanităţii 
tîrzii, descoperită la Nicu/iţei (jud. Tulcea). în „Buletinul 
Monumentelor Istorice", nr. 2. 1972; I. Barnea, Un 
martyrium descoperit la Nicu/iţei (jud. Tulcea), „SCIV", 
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nalările repetate şi luările de atitudine în presa 
scrisă şi vorbită, aşa cum reiese limpede din 
materialele ce însoţesc articolul de faţă (vezi 
Anexa). 

Din discuţia purtată, pe această temă, cu 
V. H. Baumann de la Muzeul de istorie din 
Tulcea, care a cercetat şi valorificat ştiinţific 
monumentele respective, relatăm următoarele: 

În anii 1982-1986 s-au făcut cercetări în 
vederea protejării şi punerii în circulaţia ştiin
ţifică a monumentului şi mormîntului celor 
patru martiri; 

În 1986-1989, Muzeul nu a dispus de fonduri 
băneşti pentru executarea unor lucrări, ce se 
cereau a fi ample, atît de protejare cît şi de 
restaurare; s-a reuşit doar ca monumentul să 
fie apărat de o construcţie de protecţie din 
metal şi beton, acoperită cu tablă ondulată, 
executată cu fond uri afectate în mod egal de 
către muzeu şi Episcopia Tomisului şi a Dunării 
de Jos (azi despărţite). 

Prin ultimul proiect, cuprinzînd seria a doua 
de lucrări, s-a urmărit terminarea intervenţiilor 
de arhitectură şi anume: închiderea completă 
a pereţilor construcţiei şi amenajarea ei inte
rioară. De altfel, cu doi ani în urmă, o comisie, 
formată din arheologi, istorici şi arhitecţi, a 
dezbătut, la Tulcea, principiile cuprinse în 
proiectul de amenajare a construcţiei ca spaţiu 
muzeal. 

24.1. 1973; P. S. Năsturel, Quatre martyrs de Noviodunum 
(Scythie Mineure ). „Ana lecta Bol landiana", 1973; 
V. H. Baumann. Cîteva precizări rezultate din cercetarea 
monumentului paleocreştin din comuna Nicu/iţei (jud. 
Tulcea). „Acta Musei Napocensis", XIV, Cluj-Napoca , 
1977; idem, Cercetări recente la basilica paleocreştină din 
satul Nicu/iţei (jud. Tulcea), „Peuce", X, Tulcea, 1990. 
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